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Введение 
Тема данной работы - Цели использования архивных документов в государственных и муниципальных архивах

В современной России интерес к архивам постоянно возрастает. Общество постепенно приходит к осознанию простой и ясной истины:- информация в архивохранилищах так же многозначна и трудна для понимания., так же важна и представляет такую же ценность, как-и отдельная человеческая личность или сообщество людей. Потому что "архивы - это и есть сама живая жизнь, только остановленная, зафиксированная во Бремени и пространстве". Они требуют к себе такого же уважительного отношения, как и все другие феномены человеческой культуры. Утрата навыков цивилизованного общения с архивными документа приводит общество на грань духовного обнищания.

Государство с древнейших времен не могло существовать без письменности, документа, как основы права и управления, и было вынуждено заниматься организацией хранения, учета и использования документов. Документы как государственных, так и частных архивов служат юридическим основанием при установлении и регулировании отношений между гражданином и государством, между гражданами, а также иными субъектами права. Без документа, наделенного определенным правовым статусом, не могут осуществляется как доказательственные, правоустанавливающиее функции при судебном разбирательстве, так и управленческие действия в публичных или гражданских отношениях. 

Архивное строительство в России имеет длительную историю. Термин "архивное дело" старинный, обозначающий специфическую сферу деятельности общества и государства, направленную на сбор, обработку, хранение, учет и использование документов. 
Цель данной работы: Рассмотреть цели использования архивных документов в государственных и муниципальных архивах

Задачи: 

1. Изучить специфику государственных и муниципальных архивов 

2. Обозначит цели использования архивных документов в государственных и муниципальных архивах

Заключение 

Таким образом, можно сделать следующие выводы 
Использование архивных документов является важнейшей составляющей деятельности любого современного архива. Это сложная и ответственная работа, которая требует от архивистов высокого профессионализма, знания научно-справочного аппарата своего архива, источниковедения и архивной эвристики
Использование документов – одна из важнейших функций архивов всех уровней.

Все формы использования документов в совокупности позволяют обеспечить права граждан на владение, распоряжение архивными документами государственной и негосударственной части Архивного фонда Российской Федерации; реализовать комплекс мер, исключающих несанкционированный доступ и использование носителей сведений, содержащих государственную тайну, тайну личной жизни, коммерческую и иную охраняемую законом тайну. 

Необходимо дальнейшее расширение доступа к архивным фондам, развитие системы научно-справочного аппарата архивов; организация публикаций документальных источников по актуальным проблемам отечественной истории, использование архивных документов в культурно-просветительских целях; создание системы непрерывного повышения квалификации работников архивных учреждений, расширение практики стажировок и обмена опытом между отечественными и зарубежными архивами, учреждениями науки и культуры.

Наведение справок по запросам организаций и граждан составляет значительную долю всей работы ведомственного архива по использованию хранящихся в нем документов, так как в ведомственных архивах сосредоточены справочные документы по личному составу, которые хранятся длительный период.
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