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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования.
Происходящие с начала 90-х годов изменения в социально-экономическом устройстве России, связанные с развертыванием большого инновационного цикла в политической, экономической и социальной сферах, определили прочную взаимозависимость процессов государственного устройства, развития экономики, общества и образования.

Модернизация российского образования неразрывно связана с совершенствованием управления образованием на всех уровнях: федеральном, региональном, муниципальном, а также на уровне образовательного учреждения. Положительным фактором, свидетельствующим о повышении внимания государства к проблемам образования, является разработка и принятие Национальной доктрины образования Российской Федерации, Закона «Федеральная программа развития образования на 2001-2005гг.», Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года и др.

В существовавшей централизованной системе общее среднее образование было единым для всех образовательных учреждений (учебный план, содержание программ и учебников, методики, социальный заказ). За последнее десятилетие в системе общего образования отмечены определенные изменения (многообразие образовательных учреждений, вариативные образовательные программы, законодательное право на вариативное образование, негосударственный сектор образования). К объективным причинам изменений можно отнести:

- новую образовательную политику, характеризующуюся новым пониманием целей и ценностей образования, осознанием необходимости перехода к системе непрерывного образования, дифференциации содержания образования, гуманизации и индивидуализации процесса обучения;

- закрепление новых образовательных ценностей и стандартов в области образовательного законодательства, права на получение вариативного образования;

- превращение уровня интеллектуального развития общества в стратегический ресурс - важнейший фактор развития экономики.Цель курсовой работы — выявить тенденции и обосновать перспективы развития общего среднего образования с учетом современных реалий экономического развития Екатеринбурге.

Исходя из поставленной цели можно сформулировать следующие задачи курсовой работы:

1) раскрыть понятие и охарактеризовать сущность и структуру общего среднего образования как вида экономической деятельности;

2) проанализировать современные процессы развития общего среднего  образования в Екатеринбурге;

3) выявить перспективы развития  общего среднего образования в Екатеринбурге.

Объект исследования -  общее среднее образование как вид деятельности, осуществляемый в рамках муниципальной экономики. 

Предмет исследования – тенденции и перспективы развития системы общего среднего образования. Информационную базу исследования составили нормативно-правовые акты, статистические материалы, труды ведущих отечественных и зарубежных авторов, посвященные проблемам общего среднего образования, документы учебного и программно-методического характера; периодические издания.
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