Контрольная работа по дисциплине «Антропология»

Тема: Менталитет российского общества: современные интерпретации
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Введение

На фоне усилившегося в последнее десятилетие внимания к историческим истокам российского своеобразия, в частности, менталитета, что, безусловно, является положительным моментом, следует все же осознавать, что с течением времени и под давлением обстоятельств, хотя и медленно, но меняется все, в том числе и такие важные составляющие менталитета, как ценности. Об этом свидетельствует практика и многочисленные исследования.

В этой связи представляется важным обращение к методологии изучения ценностей как феномену, являющемуся одним из элементов социальных изменений, влияющему на них и являющемуся одновременно их результатом. Проблема заключается в выявлении механизма изменений.

ХХ век, уже ушедший в прошлое, внес столько изменений в жизнь человечества, сколько не смогли несколько предыдущих. Тем не менее, далеко не все изменения, а тем более их взаимосвязь, поняты и проанализированы общественными науками. Однако все более устойчивым становится их интерес к изменениям как объекту социологического исследования и к роли в них человека. В то же время в рамках разных наук эта роль трактуется по-разному. Для философов и историков все более очевидным становится то, что основной движущей силой общественного развития является развитие человека. Социологи изучают взаимодействия людей и воздействие на них социальных институтов, экономисты – рациональное поведение людей и организаций, преследующих свои цели в сложившихся общественных условиях.
Цель контрольной работы – изучить менталитет российского общества.
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